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（三）宇宙环境及其对地球的影响
下图表示天体系统的不同级别。据此完成下列各题。
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1．关于图中①-②-③-④天体系统分别表示的是
A. 地月系-太阳系-银河系-总星系       
B.总星系-河外星系-太阳系-地月系
C. 总星系-银河系-太阳系-地月系       
D.地月系-太阳系-河外星系-总星系
2．美国科幻大片《阿凡达》中的“潘多拉”星球距离我们约4.4光年，它最可能位于上图中的
A.①      B. ②       C. ③        D.④
3．地球人在“潘多拉”星球行动时需要带氧气罩，说明其大气不适合人类呼吸。下列与地球大气有密切关系的是
A. 地球与太阳的距离适中             B.地球的昼夜更替周期适中
C. 地球的质量和体积适中             D.地球自转周期适中 
太阳表面新形成的巨大黑子群和大耀斑，喷射出大量气体、电磁波和带电粒子流，以每小时300万千米以上的速度向宇宙空间喷射，形成太阳风暴。有人形象地把太阳风暴比作“太阳打喷嚏”。据此回答下列问题。
4．下列说法不正确的是(　　)
A．黑子所在区域之外也是耀斑出现频率最高的区域   
B．太阳活动频繁时，流星雨和极光现象增多
C．黑子活动增强的年份是耀斑频繁爆发的年份       
D．耀斑是太阳活动最强的标志
5．太阳风暴对地球的影响是(　　)
A．引发潮汐现象             B．诱发台风和海啸   
C．干扰电离层和有线通信  
D．产生磁暴和极光现象
美国好奇号火星探测器2012年8月6日成功降落在火星表面，展开为期两年的火星探测任务。相较于美国前两次发射的勇气号和机遇号，好奇号无论是从体积、质量和身上所带的科学仪器都是无法比拟的。据此并结合下表完成下列问题
	行星
	距太阳
（地球=1）
	质量
（地球=1）
	体积
（地球=1）
	表面平均温度
	自转周期

	地球
	1．00
	1．00
	1．00
	22℃
	23小时56分

	火星
	1．52
	0．11
	0．15
	-23℃
	24小时37分


6．寻找有机物的存在是好奇号的主要任务之一。科学家认为火星是除地球以外最有可能存在生命的天体之一，火星与地球相比
A．有相近距日距离和自转周期     B．有适合生物呼吸的相同大气成分
C．有相近体积和质量             D．有岩石、土壤和大量的液态水
7．当成功降落至火星表面时，好奇号已经离开了
A．总星系     B．银河系      C．太阳系      D．地月系
读我国太阳年辐射总量分布图，回答下题。
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8．与同纬度的长江中下游地区相比，青藏高原太阳能丰富的原因是    （    ）
①纬度低，太阳高度角大  
②天气晴朗干燥，大气透明度好，光照时间长  
③地势高，离太阳近，太阳辐射强  
④地势高，空气稀薄，大气对太阳辐射的削弱作用小
A. ①③    

B. ①④    

C. ②③    

D. ②④
9． 图中①、②、③、④地区中，地质历史时期积累生物固定的太阳能最丰富的地区是（  ）
A. ①    

B. ②    

C. ③    

D. ④
10．有关太阳能资源的开发利用，说法正确的是    （  ）
A. 中国青藏高原是世界上太阳能最丰富的地区
B. 利用太阳能发电是西藏主要的能源利用方式 
C. 利用太阳能发电，连续性好，投资少，收益大
D. 太阳能资源是“取之不尽，用之不竭”的清洁能源
11．太阳向外辐射的能量来源于        （  ）
A. 氢原子核的聚变反应    

B. 氢原子核的裂变反应
C. 氦原子核的聚变反应    

D. 铀等元素裂变的连锁反应
12．下图为“各月到达大气上界的太阳辐射量随纬度分布图”，读图回答下列各题。[image: image3.png]&




(1)图中信息显示，7月份太阳辐射量最大值出现在______(纬度)，主要原因是_____________。
(2)全球年太阳辐射量的变化幅度是从______________向__________递减。
(3)南北半球纬度值相同的地区太阳辐射量随月份变化的规律____________(相同、相反)。
(4)当A点太阳辐射量如图所示时，全球夜长的分布规律是________________________________。
13．读“太阳系示意图”，C、E之间为小行星带，完成下列问题。
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(1)在A、C、D、E、F五颗行星中，体积最大的星球对应的字母是________，没有发现卫星的星球对应的字母是_______、________。
(2)图中扁长椭圆轨道是彗星轨道，请在B处画出彗尾和C天体绕日公转方向。
(3)地球是太阳系中唯一存在生命的天体，地球上存在生命的外部和自身条件有哪些？
参考答案
1．C 
2．B
3．C 
【解析】
1．根据所学天体系统知识可知，①为总星系、②是银河系、③是太阳系、④是地月系。选项C正确。
2．《阿凡达》中潘多拉星球是一个巨型气体行星（波里菲密斯）的卫星。这颗巨行星位于半人马座的阿尔法星系，这个星系距离地球4.4光年，是离我们最近的恒星系统。阿尔法星系有3颗恒星，分别是阿尔法A、阿尔法B和阿尔法C，波里菲密斯围绕着阿尔法A星运转。所以潘多拉星球在太阳系之外，属于银河系的一部分。选项B正确。
3．根据万有引力公式[image: image5.png]


可知，万有引力的大小与物体的质量成正比，与物体距离的平方成反比。由于地球的质量和体积适中，才能通过万有引力将大气牢牢地吸附在地球的表面上，形成厚厚的大气层。选项C正确。
考点：该题考查天体系统；地球上生命存在的条件。
4．B
5．D
【解析】
试题分析：
4．黑子位于光球层，耀斑位于外侧色球层，所以当黑子出现频率最高的区域所对应的之外的色球区域也出现耀斑；黑子和耀斑往往是相伴发生的，黑子活动增强的年份是耀斑频繁爆发的年份；耀斑是在太阳的色球中发生的一种局部辐射突然增加的太阳活动，是太阳活动最强的标志；而太阳活动频繁时，极光现象增多，但是流星雨与太阳活动无关，是流星体闯入大气层形成的。故选B。
5．太阳风暴是太阳散发的高能带电离子流，不会引发潮汐现象和诱发台风和海啸，会干扰地球的电离层，但只会影响无线短波通讯，对有线通信没有影响；而会干扰地球的磁场，产生磁暴现象，会和两极地区的高空大气发生碰撞，产生极光。故选D。
6．A 
7．D
【解析】
6．由表中数据可知，火星与地球相比体积和质量差别较大，但自转周期和距日距离差别较小，所以A项正确，C项错误；适宜的温度、适合生物呼吸的大气和液态水，是生命存在的基本条件，目前最新探测显示，火星上的大气非常稀薄，气压只有地球的1%，且火星大气成分与地球不同（主要由二氧化碳构成，还有一些惰性气体），B项错误，探测是发现火星表面曾经有水存在的线索，但火星上并不存在大量的液态水，所以D项错误。
7．地月系是地球和月球构成的一个天体系统，“好奇”号成功降落到火星表面，属于火星的一部分，已离开了地球，已不属于地月系，但火星属于太阳系中的一颗行星，所以好奇号仍处于太阳系中，太阳系有属于银河系，银河系有属于总星系，也一定属于银河系和总星系，所以好奇号还没离开总星系、银河系、太阳系，但已经离开了地月系，选D项
8．D   
9．A  
10．D   
11．A


【解析】
8．青藏高原太阳能丰富的原因是海拔高，高原气候，天气晴朗干燥，大气透明度好，光照时间长；地势高，空气稀薄，大气对太阳辐射的削弱作用小，太阳辐射强，太阳能资源丰富。选D正确。
9．地质历史时期积累生物固定的太阳能主要是指由生物演化而来的能源：石油、天然气、煤；①华北平原、黄土高原，这里煤炭、天然气和石油都丰富；②四川盆地云贵高原，天然气和煤炭较丰富；③西北大部，石油、天然气较丰富，分散在柴达木盆地和河西走廊；④新疆，两盆地区石油和天然气丰富；相比四个地区，还是①区能源最丰富。选A正确。
10．中国青藏高原是世界上海拔最高地区，太阳能丰富，但世界太阳能最丰富的地区是撒哈拉沙漠，A错；西藏太阳能丰富，但利用太阳能发电还不是主要的能源利用方式，B错；利用太阳能发电，受季节、天气等影响连续性差，投资大，收益较小，占地广，储能难，C错；太阳能资源是“取之不尽，用之不竭”的清洁能源，正确。选D正确。
11．太阳向外辐射的能量来源于氢原子核的聚变反应：四个氢原子合成一个氦原子核。选A正确。
12．
(1)90° N　北极点7月份均为白昼，日照时数多　（4分）
(2)两极(高纬)　赤道(低纬)　 （4分）
(3)相反　（2分）
(4)从北向南夜长逐渐增短，北极点附近有极夜现象（4分）
【解析】
（1）由图示变化可以看出在7月份的时候，太阳辐射量出现由北极点向两侧递减的趋势，这主要是由于太阳直射北回归线，北极圈以北的地区出现极昼，日照时间长造成的。
（2）由于昼夜长短的变化幅度呈现由赤道向两极递增，所以到达大气上界的太阳辐射呈现由极地向赤道递减的趋势。
（3）南北半球纬度值相同的地区太阳辐射量呈现季节对应性，因而南北半球纬度值相同的地区太阳辐射量随月份变化的规律相反的。
（4）此时A—90°N间太阳辐射量为0，说明该时期这一纬度段全部出现了极夜，表明太阳直射南半球，南半球各地纬度越高昼越长，所以全球夜长的分布规律是从北向南夜长逐渐增短，北极点附近有极夜现象。
13．
（1）E     D  F
（2）画图略(彗尾背离太阳，C公转方向为逆时针)。
（3）①太阳光照稳定；大小行星各行其道，互不干扰；
②日地距离适中，温度适中，有液态水存在；地球质量、体积适中，地球外包围大气层；地球运动周期适中，温度变化幅度小。
【解析】
（1）题中图示是太阳系略图，从相对位置可知D是水星，F金星，A地球，C火星，E木星，B彗星。八大行星中，体积最大的是木星，没有发现卫星的是水星和金星。
（2）彗尾的方向背离太阳。所有行星的公转方向都是自西向东，在此图中应是逆时针方向。
（3）地球上存在生命的外部条件是有安全稳定的宇宙环境和稳定的光照条件；日地距离适中，温度适中，有液态水存在；地球质量、体积适中，地球外包围大气层；地球运动周期适中，温度变化幅度小则是地球的自身条件。
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